



## 提案建议点击

# 住琼全国政协委员联名建议： 加快推进琼州海峡港航一体化

**关键词**  
琼州海峡

**亮点**  
推进琼州海峡港航一体化，从根本上破解“过海难、过海慢”

本报北京3月5日电（特派记者 刘操）“琼州海峡大通道建设与海南建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港息息相关，中央对琼州海峡大通道建设问题高度重视，海南省可借政策东风，通过加快推动琼州海峡港航一体化、交通多元化建设，实现大通道交通供给侧结构性改革，从根本上解决琼州海峡‘过海难、过海慢’问题。”在今年的全国两会上，住琼全国政协委员毛万春与其他住琼全国政协委员联名向大会提交提案，建议加快推进琼州

海峡港航一体化。

提案指出，2018年颁布的中央12号文件中强调“深化琼州海峡合作，推进港航、旅游协同发展”，凸显了琼州海峡大通道建设的重要性。多年来，琼州海峡大通道“过海难、过海慢”问题成为了制约交通发展的关键问题。为此，交通运输部将琼州海峡列为重点监管水域，以“交通安全、秩序稳定”为首要目标，出台了多份法律法规和制度办法，不断规范完善琼州海峡的运输运营秩序和提高安全等级，引导和

促进了琼州海峡交通运输的规范、稳定和有序发展。2018年，交通运输部颁布的贯彻落实《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》实施方案中明确提出“推动琼州海峡港航一体化发展”三项措施，给予海南省经济建设大力支持。

近两年来，为解决琼州海峡交通运输瓶颈问题，琼、粤两地政府、各级交通主管部门之间进行了多层次沟通协调。毛万春等委员表示，多年的努力证明，只有真正推动琼

州海峡港航企业资本一体化，将两地各方利益整合到一个平台上来，打破港航企业利益分割和监管区域分割的格局，理顺琼州海峡轮渡运输体制机制，才能实现琼州海峡畅通、高效的“公交化”运营。

毛万春等委员建议，由交通运输部牵头，琼、粤两省地方政府、交通主管部门，统筹琼州海峡港航一体化工作，由地方政府成立专项工作组，牵头企业加快推动，取得实质性进展，保障海南自贸区、自贸港建设。



3月5日下午，全国政协十三届二次会议举行小组会议，住琼全国政协委员康耀红（中）参与讨论政府工作报告。  
本报特派记者 张茂 摄

3月5日下午，全国政协十三届二次会议举行小组会议，住琼全国政协委员侯茂丰（中）参与讨论政府工作报告。  
本报特派记者 张茂 摄

**关键词**  
装配式建筑

**亮点**  
发展装配式建筑对提升住房品质、推进生态文明建设具有重要意义

本报北京3月5日电（特派记者 罗霞）发展装配式建筑对于进一步改善城市环境、全面提高建筑综合质量和性能、提升住房品质、推进生态文明建设具有重大意义。住琼全国政协委员联名建议，加快装配式建筑推广与应用，支持海南建设装配式建筑示范省。

委员们提出，从全国来看，目前，装配式建筑推广存在政策规范不够完善、专业施工队伍缺乏、公众认知度较低等问题。装配式建筑发展的奖励政策落实仍未完全到位。大部

分企业并没有涉及装配式建筑领域，相关施工、管理人员并不熟悉装配式建筑的建造方式。

“要完善装配式建筑的推进政策，建立装配式建筑的人才培养机制。”住琼全国政协委员王路建议，进一步完善相关政策实施细则，加大宣传力度，提高企业对政策的熟悉程度，保证奖励落实到位。给予各参建单位在信贷、财税等方面优惠政策，加快装配式建筑发展进程。在各大高校及职业院校大力培养装配式建筑专业化人才的同时，

以大型企业为依托，加快培养熟练的产业工人。

委员们建议，为加快建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，推动海南建筑业转型升级发展，建议国家支持海南建设装配式建筑示范省。

一是加大资金支持。在中央财政专项资金、示范试点资金、金融部门优惠政策贷款、税收优惠、奖励资金等方面给予海南装配式建筑企业、项目支持。二是加大技术支持。装配式建筑发展需要解决防

腐、防水、防裂、抗震等多种技术难题，建议国家支持海南加大装配式建筑技术攻坚，协调国内外大型科研机构、装配式建筑企业对口支援海南，在海南布局建设一批国家级的装配式建筑生产基地和科研平台。三是加大人才支持。支持海南高校、职业院校开设装配式建筑相关专业，协调国内外装配式建筑领域优势院校与海南院校合作，出台鼓励性招生政策，拓展信息化教学和实训基地等教学资源，持续输送装配式建筑专业化人才。

**南海网创意传播“海南好声音”  
34亿次大数据用“火”了**



**关键词**  
南繁

**亮点**  
海南具备种业科研独特优势，打造“南繁硅谷”对保障国家粮食安全意义重大

本报北京3月5日电（特派记者 刘操）为高标准打造国家“南繁硅谷”，住琼全国政协委员史贻云建议，由农业农村部牵头，国家发展改革委、财政部、科学技术部等相关国家部委和海南省政府共同建立国家“南繁硅谷”领导小组，负责领导推进南繁科研育种基地、全球动植物种质资源引进中转基地等项目建设，并给予资金、政策等支持，打造集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的“南繁硅谷”。

据了解，海南省将南繁科研育种基地建设作为海南全面深化改革开放

的十二个先导性项目之一，高标准打造国家“南繁硅谷”，不断增强和拓展南繁基地服务全国种业科研的功能。

史贻云指出，海南具有我国其他地区不具备的种业科研独特优势，热带作物生长优势凸显，加之经过多年的发展，已聚集了大量的种业科研单位、公司、科研人员，是农业科技资源密度大、成果科技含量高的地区。海南以国家南繁科研育种基地建设为核心，南繁科技城和全球动植物种质资源引进中转基地建设为两翼，将《国家南繁科研育种基地（海南）建设规划（2015—2025年）》作为重要保

障和支撑，共同服务和保障国家“南繁硅谷”建设。

“高标准打造好国家‘南繁硅谷’，对于推进海南南繁产业发展、现代种业科技创新、种业科技联合攻关和种业科技成果落地，保障国家粮食安全，加快种业对外开放，服务‘一带一路’倡议都有着十分重要的意义。”史贻云表示。

史贻云建议，支持建设中国种业改革开放试验区。在下放部分种业审批权限、保护知识产权、放宽外资准入、优化营商环境和税收优惠政策等五个方面，建议国家相关部门给予

政策支持；加大资金和项目支持力度。支持海南设立南繁专项资金，并实行“南繁硅谷”建设项目“大专项+项目清单”制，建议将“南繁硅谷”建设项目纳入2019年及以后国家现代种业提升工程建设项目，在规划期内每年获得相应资金支持，给予国家南繁保护区高标准农田建设项目、海南省南繁育种创投基金等重大项目资金支持；支持建设南繁公共科研服务平台。在海南探索建设以财政公益性平台为基础、市场化孵化器类平台为支撑和企业商业育种为主体的南繁种业国家实验室；等等。

**关键词**  
水安全

**亮点**  
我省水资源时空分布不均，供需矛盾突出，亟需保障水安全，服务全面深化改革开放

成了《海南水网建设规划》，提出在继续推进已列入172项节水供水重大水利工程的4项工程之外，还需建设水资源配置、水生态保护与修复、水灾害治理等方面9个重点项目，并按照国家水安全保障体系建设要求开展6个方面的专项建设，实现用水安全可靠、洪涝总体可控、河湖健康美丽、管理现代高效的目标，为海南全面深化改革开放提供

水安全保障。

“水利基础设施是公共服务的重要领域，也是生态文明建设的重要领域。”林安表示，水务改革发展要全力保障水安全，更好地提供防洪减灾、城乡供水等公共服务。

鉴于海南水资源调配需要全岛整体系统性考虑，林安建议将《海南水网建设规划》中的水资源配置项目（涉及琼西北供水工程、迈湾水库

及灌区工程、天角潭水利枢纽、昌化江水资源配置工程、牛路岭灌区工程）作为一个项目，给予一次性立项建设。同时，将海南省作为重点生态功能区给予专项资金支持，用于水生态保护与修复等方面。

此外，林安还建议在现有投资渠道条件下，加大对海南中小河流水利项目、农村水环境项目以及生态补偿支持力度。

## 两会融媒体

海南日报推互动体验式两会报道  
多款融媒产品“刷屏”



海报融媒  
码上读

扫码看“vlog”视频日志  
两会报道“元”



扫码看  
“两会快评”

本报北京3月5日电（特派记者张杰）两会期间，海南日报融媒体两会报道组大胆运用新技术、新机制、新模式，为受众提供互动式、服务式、体验式新闻信息服务，推出的创意“文字云”微视频、“vlog”短视频日志等风格各异的融媒体产品，呈现“刷屏”之势。

从3月3日起，海南日报融媒体两会报道组推出电子“号外”“两会瞬间”等融媒体栏目，让图片和视频在移动端“动起来”、传出去；海南日报新媒体“创意工坊”制作的创意“文字云”微视频“奔跑吧，海南！”，采用“关键词”的形式，总结海南不平凡的2018年；由海南日报文字记者出镜拍摄的“两会快评”等视频栏目，也第一时间为用户送上最新鲜的两会报道。

值得一提的是，时下热门的短视频日志“vlog”，也出现在了今年海南日报的全国两会报道中。记者周元“摇身一变”，成了视频中的“报道元（员）”，通过巧妙的镜头切换，带领用户“亲临”两会现场。

此外，海南日报融媒体两会报道组还在海南日报微信公众号上推出“唐宋时期的‘网红字’”“一图读懂两会”等创意图文内容，以独特视角预热两会、解读两会；海南日报客户端也推出两会主题的摄影图集报道，以代表委员、媒体记者等不同身份切入，全方位展现两会中的别样面孔。

**南海网创意传播“海南好声音”  
34亿次大数据用“火”了**



海报融媒  
码上读

扫码看“vlog”视频日志  
天琴跑两会

本报北京3月5日电（特派记者张杰）全国两会期间，作为海南唯一省级重点新闻门户网站和海南国有文化企业新三板第一股，海南日报报业集团旗下媒体——南海网，充分发挥自身优势，组建全媒体报道团队，通过图文、视频、语音、直播、创意H5等多种报道方式，全方位、多角度、深层次传播“海南好声音”。

全国两会期间，南海网每天通过图文并茂的海报形式，将代表委员们的建议、提案，第一时间以最直观的形式传递给用户，用户只需扫描识别二维码就能进入南海网的两会融媒体专题，获取详细生动的两会信息。

南海网在本次两会报道中运用了短视频日志“vlog”的形式。当代表委员们在人民大会堂内开会时，会场外又有谁在忙碌？在第一期“vlog”视频中，主持人天琴就为广大用户展现了会场外的精彩内容。

为传播两会声音、展现海南新风貌、新发展，南海网还联合了今日头条，特别策划推出中英双语大数据融媒体H5产品《海南新名片》。整个H5产品的创意和技术实现均由南海网融媒体创意团队独立完成，今日头条提供大数据支持。该产品一经推出，便受到广大用户的纷纷点赞。

《海南新名片》中所展示的10大热词，包括海南自由贸易试验区、江东新区、百万人才、超级医院、全域限购和全岛新能源、入境免签、离岛免税等。据今日头条大数据统计显示，以上10大热词的总展示量高达34亿多次。